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[巩固再练]

1．(2017·山东东营胜利一中一模)阅读图文材料，完成下列要求。

伏尔加河(图1)是欧洲最长河流，发源于东欧平原上的瓦尔代丘陵，注入里海，全长3688千米，落差256米，河水主要靠积雪融水补给。流域内资源丰富，人口密集，是俄罗斯工业、农业和内河航运最发达的地区之一。从20世纪30年代开始，俄罗斯在伏尔加河上修建了众多的水电站，年平均发电量达395亿千瓦小时(度)。同时，还修建了伏尔加—顿河、伏尔加—波罗的海等运河，使伏尔加河与波罗的海、黑海和白海(北冰洋)航运联为一体。下表和图2分别为图1中①②两地气候资料和建电站前相对流量季节变化图。
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(1)说出①②两地的植被类型。

(2)说出与①地比较，②地主汛期在时间上的差异，并分析产生差异的原因。

(3)简述伏尔加河开发利用对经济发展的有利影响。

[解析]　第(1)题，根据表中①地的气候资料可以发现，最冷月气温低于0℃，最高气温在18℃左右，属于温带地区；该地的年降水总量大于400 mm，适于落叶阔叶林的生长。而②地1月最冷月气温低于0℃，7月气温高于25℃，全年降水总量196 mm，在400 mm以下，降水条件不适于森林的生长，故为温带荒漠。第(2)题，由图2相对流量可以发现，①地的主汛期在4、5月，而②地主汛期为5、6、7月，故主汛期②地比①地开始早，结束晚，且汛期长。原因可结合该河流的补给类型以及①②两地的纬度差异来分析。第(3)题，主要考虑对发电、防洪、灌溉以及航运方面的影响。

[答案]　(1)①地为温带落叶阔叶林(或温带针阔混交林或亚寒带针叶林)，②地为温带荒漠(或荒漠草原)。

(2)差异：②地(主)汛期开始早，结束晚，汛期长。原因：该河流以积雪融水补给为主，②地纬度低，春季气温回升快(早)，汛期开始早；②地位于河流下游，汛期除积雪融水补给外，还接纳了中、上游河段的来水，所以汛期结束晚，汛期长。

(3)发电站提供充足电力，促进流域内资源的开发和工农业发展；修建的水库有利于减少洪涝灾害和农业灌溉；水库和运河的修建，改善了航运条件，促进了河海联运。

2．(2017·四川成都第三次诊断)阅读材料，完成下列问题。

我国某地区气温年较差(单位：℃)分布图。
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表：两省土地、耕地、水田面积表(单位：万平方千米)

	省份
	土地
	耕地
	水田

	贵州省
	17.6
	1.84
	0.77

	江西省
	16.7
	2.31
	1.95


(1)与Q地比较，P地气温年较差更小，试分析其原因。

(2)试分析贵州、江西两省耕地面积和水田面积差异的自然原因。

(3)湖南省南部地处南岭地区，请你为该地区农业发展提几条合理化建议。

[解析]　(1)主要分析地形和冬季风的影响。(2)主要是从地形地貌分析原因。(3)因地制宜，既要发展经济，又要保护环境，山区容易造成水土流失，所以植树种草，防治水土流失，改善生态环境；山区发展立体农业，既能充分利用自然资源，也能发展经济；季风区不稳定，搞好水利工程建设，提高抗御旱涝灾害的能力；红壤属于贫瘠土壤，大力改良红壤，提高土壤肥力。

[答案]　(1)P地位于云贵高原，夏季海拔高，气温低于Q地；冬季由于北部有山地阻挡冬季风，受冬季风影响小，气温高于Q地，所以P地气温年较差小于Q地。

(2)原因：贵州省地处云贵高原，喀斯特地貌发育，地表崎岖，(坡度大，)平地少；江西省北部位于长江中游平原，平原面积大，所以耕地面积贵州省小于江西省。贵州省年降水量少于江西省，且由于喀斯特地貌发育，地表水下渗严重，导致地表干旱，(河流少)，地表崎岖，(坡度大，)农田灌溉不便；而江西省河流众多，地表平坦，灌溉便利，所以贵州省水田面积小于江西省。

(3)①植树种草，防治水土流失，改善生态环境；②发展立体农业，建立高效的农业生态系统；③搞好水利工程建设，提高抗御旱涝灾害的能力；④大力改良红壤，提高土壤肥力。

3．(2017·福建厦门第二次质检)阅读图文材料，完成下列要求。

食用玫瑰喜光，生长期的适宜温度为15～25℃，在云南、江苏(下图)等地均有种植。鲜花饼是以食用玫瑰入料的云南特色酥饼，酥软爽口、花香浓郁，起源于乾隆年间，原为宫廷御点，现已成为游客到云南旅游必带的伴手礼。H公司在海拔2000 m的云南曲靖种植优质食用玫瑰，并传承古法制饼工艺烘焙鲜花饼，其销售点主要布局在昆明。

近年来，鲜花饼开始在江苏等地风靡。苏州糕饼生产厂家计划推出苏式鲜花饼，让人们不到云南也有机会品尝鲜花饼的美味。
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(1)与苏州相比，分析曲靖食用玫瑰种植的有利自然条件。

(2)与苏州相比，简述曲靖鲜花饼生产的优势区位。

(3)分析H公司将鲜花饼销售点布局在昆明的原因。

(4)苏式鲜花饼产业的良性发展需要各方的协同参与。请从糕饼生产厂家、花卉种植园、当地政府三方中任选一方，阐述其应采取的举措。

[解析]　(1)与苏州相比，曲靖食用玫瑰种植的有利自然条件主要是气候条件。由材料可知，食用玫瑰的适宜温度为15～25℃，而苏州夏季气温高，冬季气温低，不利于食用玫瑰生长。曲靖位于云贵高原，由于纬度低，冬季气温较高，夏季由于海拔的影响，气温较低，适宜食用玫瑰的生长。(2)曲靖鲜花饼生产的优势区位主要从土地、原料、劳动力、生产历史等工业区位因素角度分析。从土地来看，苏州经济发达，土地租金高，而曲靖土地租金较低。从原料看，当地种植食用玫瑰的条件优越，原料充足，且品质好。从劳动力看，曲靖劳动力工资水平低于苏州地区，从生产工艺看，历史悠久等都有利于曲靖生产鲜花饼。(3)H公司将鲜花饼销售点布局在昆明的原因主要从市场及交通角度分析。从市场看，昆明为省会城市，人口众多，市场广阔。从交通条件看，交通枢纽和旅游城市，人流量大。从位置看，临近曲靖，且有高速公路相连。(4)苏式鲜花饼产业的良性发展需要各方的协同参与，每一方面都要从自身做起，为维护鲜花饼产业的良性发展尽职尽责。作为政府来说，主要从基础设施、政策及技术和信贷制度及加强监管等方面考虑。

[答案]　(1)曲靖纬度较低，海拔较高，光照较充足，夏季较凉爽，冬季较温暖且低温冷害影响较小。

(2)曲靖食用玫瑰品质较好；劳动力成本较低；土地租金较低；生产工艺独特。

(3)昆明为省会城市，人口众多；交通枢纽和旅游城市，人流量大；临近曲靖，且有高速公路相连。

(4)糕饼生产厂家：①选择优质原料，确保鲜花饼品质；②开展市场调研，研制符合当地口味的鲜花饼；③开展市场营销，创建品牌；④加强产品研发，开发其他花卉馅料的鲜花饼(如桂花饼)。

花卉种植园：①与当地糕饼店开展合作，扩大食用花卉种植规模；②减少农药使用量，生产绿色食用花卉；③加大科技投入，培育不同食用花卉品种；④发展大棚种植等设施农业，增强抗灾能力，确保食用花卉全年供应。

政府：①完善基础设施，节省鲜花饼产业的生产建设成本；②提供优惠政策和农业技术扶持；③健全信贷与保险体系，减少花卉种植的受灾风险；④加强花卉种植与制饼过程的监督管理，确保食品安全。



